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ΘΕΜΑ Γ1 

Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω 

κείμενα, να αναφερθείτε στη λειτουργία του ελληνικού πολιτικού συστήματος από 

το 1844 μέχρι το τέλος του Κριμαϊκού Πολέμου (1856),προσδιορίζοντας:  

α) τις εκλογικές πρακτικές και τα χαρακτηριστικά της διακυβέρνησης του Κωλέττη 

(μονάδες 10),  

β) την πολιτική τακτική του Όθωνα απέναντι στα κόμματα (μονάδες 7) και  

γ) τις επιπτώσεις του Κριμαϊκού Πολέμου στην ελληνική πολιτική ζωή (μονάδες 8). 

Μονάδες 25 

 

Κείμενο Α: [Εκλογικές παρατυπίες] 

«Προέκειτο να κυρωθώσι φιλικαί εκλογαί; Ευθύς και αι δεινόταται παραβιάσεις 

παρεσιωπώντο ή εχαρακτηρίζοντο επουσιώδεις παρατυπίαι: και η μεν βία, η στάσις1 

αυτή, απεκαλούντο δικαία άμυνα, η δε αδικία, ακολασία, το ψεύδος, δικαιοσύνη, 

μετριότης, αλήθεια. Και αυταί αι λέξεις ήλλαξαν σημασίαν: η μεν παραβίασις των 

καλπών ωνομάσθη συστολή2 των σανίδων, αι δε σαπουνοκασέλαι και τα σακκούλια 

κάλπαι, η λύμανσις3 των σφραγίδων τυχαία σύντριψις, οι συμβολαιογράφοι επί της 

ψηφοφορίας επιτροπαί και οι απόβλητοι του λαού εκλεκτοί αυτού...». 

Νικόλαος Δραγούμης, Ιστορικαί Αναμνήσεις, τ. 2, Αθήνα 1973, σ. 93, στο: 

Θέματα Νεοελληνικής Ιστορίας, Γ΄ Τάξη Γενικού Λυκείου (Θεωρητική 

Κατεύθυνση), Αθήνα: ΟΕΔΒ, 2010, σ. 74. 

 

Κείμενο Β: [Το Στέμμα και τα κόμματα] 

«[...]Αναμφίβολα το Στέμμα αναχαίτισε επίσης τη δυνατότητα των κομμάτων να 

επιτείνουν τη λανθάνουσα εμφύλια διαμάχη που σιγόβραζε πάντα κάτω από την 

επιφάνεια. Εμποδίζοντας καθένα από τα κόμματα να μονοπωλήσει την εξουσία, 

μετρίασε κάποιες από τις πικρές εχθρότητες της περιόδου της Επανάστασης. 

Αποστέρησε εν μέρει τα κόμματα από τη στρατιωτική τους δύναμη με τη διάλυση των 

ατάκτων και τη δημιουργία στρατιωτικού μηχανισμού βασισμένου στην απόλυτη 

νομιμοφροσύνη προς το Στέμμα.[...]. Μια και κανένα κόμμα δεν μονοπωλούσε τη 

διοίκηση, το καθένα ήταν κατά μία έννοια ομάδα αντιπολίτευσης (ακόμη και όταν 

ήταν πρόσκαιρα το ευνοούμενο κόμμα), και ως ομάδες αντιπολίτευσης, που 

αντιμάχονταν την κεντρική διοίκηση, τα κόμματα αναγκάστηκαν να χρησιμοποιήσουν 

συγκεντρωτικές μεθόδους στη δράση τους και συνακόλουθα να αυξήσουν την 

εσωτερική τους συνοχή». 



J. A. Petropoulos, Πολιτική και Συγκρότηση Κράτους στο Ελληνικό Βασίλειο (1833-43), 

στο: Γ. Β. Δερτιλής - Κ. Κωστής (επιμ.), Θέματα Νεοελληνικής Ιστορίας (18ο ς -20ό ς 

αι.), Αθήνα-Κομοτηνή: Εκδοτικός Οίκος Αντ. Ν. 

Σάκκουλα, 1991, σ. 210. 

 

Κείμενο Γ: [Αγγλογαλλική διακοίνωση προς την Ελλάδα] 

[...] «Σύμπασα η διαγωγή της Ελληνικής Κυβερνήσεως κατά τους τελευταίους αυτούς 

χρόνους δεν μας επιτρέπει πλέον να θεωρώμεν αυτήν ως ουδετέραν ως προς την 

Τουρκίαν, μήτε ως φίλην της Γαλλίας και της Μεγάλης Βρεττανίας.[...] Η Ελληνική 

Κυβέρνησις οφείλει ν’ αναμένη τας συνεπείας των ιδίων αυτής πράξεων. Εάν δ’ αι 

συνέπειαι αύται αποβώσιν επικίνδυνοι εις τον Θρόνον και εις την μέλλουσαν 

ευημερίαν της Ελλάδος, η ευθύνη θα επιπέση επί των Ελλήνων Υπουργών, οίτινες 

εφάνησαν διατελούντες εν τη αγνοία ή εν τη απρονοησία των αληθών συμφερόντων 

της χώρας των». 

Σπ. Πήλικας, Απομνημονεύματα, σ. 176, στο: Β. Σκουλάτος-Ν. Δημακόπουλος- Σ. 

Κόνδης, Ιστορία Νεότερη και Σύγχρονη (1789-1909), για την Γ΄ Τάξητου Ενιαίου 

Λυκείου, Αθήνα: ΟΕΔΒ, 2003, σσ. 268-9.  

 

 

 


